2000 OSS Biyoloji Soru ve Coziimleri

$1: Bir geni olusturan DNA molekiiliiniin fosfat sayisinin
saptanmasiyla, gende bulunan,

K Organik baz sayisi

. Niikleotit gesitlerinin sayisi
L. Niikleotit sayisi

V. Deoksiriboz molekiil sayisi
bilgilerinden hangilerine erisilebilir?
A) Yalnizll

B) YalmizIV

C)lvell

D)1, i velll

E)I, 1l velV
Coziimiinii Gormek icin Tikla

$2: Bir populasyonun birey sayisi, asagidaki biiyiime egrisinde
gorildigi gibi, |. zaman araliginda artmus, Il. zaman araliginda ise

azalmistir.
Birey sayisi

Zaman

Asagidakilerin hangisinde verilenler, birey sayisinda iki zaman
araliginda gériilen bu degismeleri dogrudan saglayabilecek
nedenler arasindadir?

l.zaman aralhiginda Il. zaman
araliginda
A) Avci hayvan sayisinin artmasi Populasyon
disina gégiin azalmasi
B) Populasyon disina gbgiin artmasi Avci hayvan
sayisinin azalmasi
C) Dogum oraninin artmasi Besin miktarinin
azalmasi
D) Avci hayvan sayisinin artmasi Hastaliklarin
azalmasi
E) Hastaliklarin artmasi Besin

rekabetinin azalmasi
Coziimiinii Gormek igin Tikla
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5$3:Bir ailede anne, A 6zelligi bakimindan baskin fenotiptedirve bu
ozelligin ¢ekinik genini de tagimaktadir (heterozigot).

Babanin genotipi asagidakilerin hangisindeki gibi olursa,
c¢ocuklarin fenotipinde bu ¢ekinik 6zellik kesinlikle gériilmez?

A) AA

B) Aa

C)aa

D) x*y

E) x®y

Coziminiu Gormek igin Tikla

$4: Memeli bir hayvanin diismanindan kagabilmesi igin hormon
bezleri, kas sistemi, sinir sistemi, duyu organlari asagidakilerin
hangisinde verilen sirayla etkinlik gésterir?
A) Duyu organlari - kas sistemi - hormon bezleri -sinir sistemi
B) Kas sistemi - sinir sistemi - duyu organlari -hormon bezleri
C) Duyu organlari - sinir sistemi - hormon bezleri -kas sistemi
D) Sinir sistemi- duyu organlari - kas sistemi -hormon bezleri
E) Duyu organlari - kas sistemi - sinir sistemi -hormon bezleri
Coziimini Gormek icin Tikla

$5: Sekil -1 deki geng bitki fidesi, 15121n sadece belirli bir yénden
gelmesini saglayan ve yergekimi kuvvetinin yéniinii degistiren bir
diizenege konarak biiylimeye birakildiginda, sekil-1l deki
yonelmeyi gdstermistir.

Bu yénelmeyi saglayan diizenekteki is1gin gelis yoniive yercekimi
kuvveti yoni asagidakilerin hangisinde gésterildigi gibidir?
(Isigin gévdeye, yergekimi kuvvetinin kéke pozitif ydnelme
sagladigi kabul edilecektir.)

Cozimuniu Gormek icin Tikla

$6: Normal gelisme kosullarinda bir bitkiye, ¢igek tomurcuklar:
agmadan &nce, isaretli karbon tasgiyan CO; verilmistir. Bitki
izlendiginde, daha sonra olusan tohumun besin deposunda isaretli
karbon tasiyan yag molekiilii bulunmustur.

Tohumda bu birikime ulasilincaya kadar bitkide gergeklesen,

L Tohuma glikozun ulagsmasi

1. Yumurtanin déllenmesi

Ml Tohumda gliseroliin 6ziimlenmesi

V. Cicek tozlarinin olgunlasmasi

olaylarinin ortaya ¢gikis sirasi asagidakilerin hangisidir?

A) lI=1-11-1V
B) i=Iv=1ll-1
C) =1=-Iv-1l
D) IVv-ll-1-11
E)IV-1I-1I-1
Coziimiinlii Gormek icin Tikla
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$7: Memelilerde, atar damarlari toplar damarlara baglayan kilcal
damarlar boyunca, kan basinci azalmayip sabit kalsayd,
L Coziinen maddelerin kilcal damardan doku sivisina
daha kolay gegmesi
L. Metabolizma atiklarinin kilcal damarlara daha kolay
gecmesi
Il Doku sivisinin kilcal damarlara daha kolay gegmesi
V. Doku sivisi miktarinin azalmasi
durumlarindan hangilerinin ger¢eklesmesi beklenirdi?
A) Yalnizl
B) Yalnizll
C) Yalmiz 1l
D) lll ve IV
E) NI, 1l ve IV
Coziimiinii Gormek icin Tikla

$8: Asagidaki semada, oksijenli solunumda gergeklesen olaylardan
biri olan, mitokondrilerde elektronlann aktarilmasi gésterilmistir.

Bu semadaki bilgilere gére, asagidakilerden hangisi yanlistir?
A) Elektron tutuculari, her seferinde gelen elektronu bir
sonrakine aktarip indirgenmis olarak kalir.

B) Elektron tutuculan arasindaki elektron aktarimlarinda
kaybedilen elektron enerjisi ATP de depolanir.

C) Elektronlarin kaynagi, Krebs devrinde, besin maddesinden
ayrilan hidrojenlerdir.

D) Oksijen, en diisiik enerjili elektronlari alarak indirgenir.

E) Buolay gergeklesirken besin ve oksijen tiiketilir.
Cozimuniu Gormek icin Tikla

$9: Asagidaki semada, normal bir insanin bébregindeki bir nefron
ve bu nefronun &zellikleriyle ilgili bazi bilgiler verilmistir.

Buna gére, |, 1, lll, IV ve V numarali damarlarla ilgili asagidaki

karsilastirmalardan hangisi yanhstir?

A) L damarin tasidigi ¢6ziinen madde miktar, lll. damarin tasidig
¢oziinen madde miktarindan fazladir.
B) I. damarin kan basinci, V. damarin kan basincindan fazladir.
C) Il. damarda kaybedilen su miktar, IV. damarda geri emilen su
miktarindan fazladir.
D) V.damarin tasidigi bosaltim madde miktari, I. damarin tasidig
bosaltim madde miktarindan fazladir.
E) V.damarin tasidigi su miktari, lll. damarin tasidigi su
miktarindan fazladir.

Coziimiunu Gormek igin Tikla
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$10: Bir arastirmaci, insanda, karacigere giren ve ¢ikan
damarlardaki kanin glikoz yogunlugunu, yemekten hemen énce ve
bol karbonhidrath yemekten bir siire sonra élgmiis ve asagidaki
bulgulari saptamigtir:

Yemekten hemen 6nce yapilan élgiim

Karacigere giren damardaki kanda glikozyogunlugu <
Karacigerden ¢ikan damardaki kanda glikoz yogunlugu .
Yemekten bir siire sonra yapilan élgiim

Karacigere giren damardaki kanda glikoz yogunlugu >
Karacigerden ¢ikan damardaki kanda glikoz yogunlugu
Bu bulgular, karacigerin,

L Fazla glikozu depolama

. Glikojenden glikoz olusturma

L. Gerektiginde, kandaki glikoz miktarini yiikseltme
islevlerinden hangilerine dogrudan kanit saglar?
A)Yalnizi

B) Yalniz Il

C) Yalmiz1ll

D)lvell

E)lvell

Coziimini Gormek icin Tikla

$11: Embriyonal gelismeleri igin uygun gevre sicakhg 20-30 °C olan
bir ¢cekirge populasyonunda, sicaklik ile gen ve enzim kontroliinde
olan tiire 6zgii beneklenme arasindaki iligki aragtirilmig ve
asagidaki veriler elde edilmigtir:
Tiire 8zgii normal benekli ergin bireylerin yumurtalarindan, 15 °C
sicaklikta ergine kadar gelisen gekirgelerde tiire 6zgii beneklenme
gergeklesmemistir.
Tiire 6zgii beneklenmenin gergeklesmedigi bu ¢ekirgelerin
yumurtalari, 25 °C sicaklikta ergine kadar gelistiginde ise tiire 6zgii
normal beneklenme gergeklesmistir.
Tiire 6zgii normal benekli ergin bireylerin yumurtalarindan, 35°C
sicaklikta ergine kadar gelisen gekirgelerde agiri beneklenme
gergeklesmistir. Bu asiri benekli gekirgelerin yumurtalarindan 25°C
sicaklikta ergine kadar gelisen bireylerde de asiri beneklenme
gergeklesmistir.
Bu verilere gére, viicudun beneklenmesiyle ilgili,
. Normalden diisiik sicaklik, beneklenmeyi kontrol eden gende
degismeye (mutasyona) neden olmustur.
Il. Normalden diisiik sicaklhkta, beneklenmeyle ilgili enzim
calismamstir.
lll. Normalden yiiksek sicaklik, beneklenmeyi kontrol eden gende
degismeye (mutasyona) neden olmustur.
yargilarindan hangilerine varilabilir?
A) Yalnizl
B) Yalnizll
C) Yalmizlll
D)lvelll

E)llvelll
Coziimiinii Gormek icin Tikla
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$12: Asagidaki durumlarin hangisinde, viicutta 6zel savunma
(antijen - antikor reaksiyonu) ger¢eklesmesi beklenmez?
A) Kan grubu A olan bir insana B grubu kan verilmesi
B) Ayniyumurta ikizleri arasinda doku nakli yapilmasi
C) Penisiline duyarh bir insana penisilin ignesi yapilmasi
D) Yumurtaya karsi alerjisi olan bir insanin yumurta igeren bir
besin yemesi
E) KaniRh-olan bir annenin I. ve ll. hamileliklerinde, bebeklerin
kaninin Rh+ 6zelliginde olmasi

Coziimiinii Gormek icin Tikla

COZUMLER

1.

C1: Niikleik asitlerin (DNA ve RNA) yapi birimi niikleotidlerdir.
Her niikleotidin yapisinda fosfat, organik baz ve bes karbonlu
seker molekiillerinden birer adet bulunur.

Buna gére, bir DNA nin fosfat sayisi saptanmis ise, molekiildeki
seker, organik baz ve toplam niikleotit sayisi da saptanmis
demektir.

DNA da yer alan niikleotidin gesidini organik bazlarin gesidi
belirler. Bu bazlar dért gesit olup, fosfat sayisinin bilinmesiyle
anlagilamaz.

CevapE

Soruya Geri D6n

2.

C2: Populasyonlarda birey sayisinin artis géstermesi dogumlar
ve i¢ goglerle saglanir.

Birey sayisinin azalmasi ise 6liimler ve dig goglerle gergeklesir.
Sorudaki grafigin |. evresi populasyonun biiylidiigiinii, Il evresi ise
kiigtildiigiinii gosterir.

l.evreigin A, B, D ve E se¢eneklerinde verilenlerin higbiri birey
artisini saglamaz.

Ayni sekilde, Il. evre igin birey azalmasini saglayan tek durum C
seceneginde verilmistir.

CevapC

Soruya Geri Don

3.

C3:  Sorudaverildigine gére, annenin genotipi"Aa" seklindedir.
Bu anneden ¢ekinik fenotipte ¢ocugun olusabilmesi igin babanin
¢ekinik geni bulundurmasi gerekir.

Buna gore B ve C segenekleri bu durumu saglar.

Eger bu karakter X kromozomu iizerinde taginiyorise, Dve E
se¢eneklerindeki babalardan da ¢ekinik' ¢ocuk olusabilir.

Ancak AA genotipi bir baba ¢ekinik gen tasimadigi igin, ¢cekinik
fenotipte bir gocuk meydana getiremez.

Cevap A

Soruya Geri Don
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4,
C4:  Bir memeli hayvanin, veya benzer 6zelliklere sahip oldugu

icin insanin, diismanin kagabilmesi igin ilk olarak onu algilamasi
(g6rmesi, dokunmas, isitmesi, koklamasi, vs.) gerekir. Bu ise duyu
organlariyla saglanir.

Duyu organlarinin algiladigi etken, merkezi sinir sistemince
degerlendirilerek gerekli organlar uyarilir. Bu uyari, dogrudan
cizgili kaslara yapilabilecegi gibi, 6nce endokrin bezlere, sonra da
cizgili veya diiz kaslara yapilabilir.

Cevap C

Soruya Geri D6n

5.
C5:  Bitkilerde kék ve gévde birbirlerine zit yonlere dogru
yonelirler.

Karanlik ortamda, gévde yercekiminin aksi yone yonelirken, isikhi
ortamda isik kaynagina dogru yonelir.

K&k, hem karanlikta hem de aydinlikta yergekimine dogru yénelir.
Normal durumdaki (Sekil -1) bir bitkinin konumu degistirildiginde
Sekil - Il deki yonelimler goriildiigiine gore, yergekimi kékiin ug
tarafindan, i1sik ise gévdenin ug tarafindan etki yapmaktadir.

Isik faktorii igin B ve D segenekleri, yergekimiicin Bve C
segenekleri uygun olduguna gére, her ikisini de dogru gésteren B
secenegidir.

Cevap B

Soruya Geri D6n

6.

C6:  Bitkiye CO; halinde verilen isaretli karbonun tohumdaki yag
molekiiliine gegebilmesi igin, lireme olaylari siraya dizilmelidir.
Buna gére, 6nce polen (¢igek tozu) olugmali, sonra déllenme
saglanmali ve tohuma gelen glikozun gliserol molekiillerine
déniismesi gerekir.

Cevap D

Soruya Geri Don
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7

(}:7: Biitiin omurgalilarda dokular ile kan arasinda madde alis
verisi kilcal damarlarla saglanir.

Kilcal damarlarin baslangi¢ kisminda kan basinc yiiksektir.

Bunun igin kanda bulunan besinler ve oksijen doku sivisina geger.
Kan basinci toplar damar kilcalina dogru giderek azalir ve
damardan dokuya madde gegisi durur.

Kilcal damarin, toplar damar ucunda ise osmotik basing kan
basincindan yiiksektir.

Bunun igin doku sivisinda birikmis bulunan artiklar ve CO; damara
geger. Kan basinci giderek azalmayip sabit kalsaydi, osmotik basing
kan basincindan yiiksek hale gelemezdi.

Bundan dolay: artiklarve CO; kana gegcemez ve doku sivisi artardi.
Ayrica, kan basincinin kilcal boyunca ayni (yiiksek) kalmasi kandan
dokuya daha fazla madde gegmesine neden olurdu...

Cevap A

Soruya Geri D6n

8.

C8:  Elektron tagima sistemini olusturan elektron tutucular,
yakaladiklari elektronlari bir sonrakine aktararak yiikseltgenirler.
Boylece yeni bir elektron alabilecek konuma gelirler.

Son elektron alicisi oksijen olup, H iyonlari ile birleserek nétrlesir
ve H;0 yu olusturur.

Bunun igin A segenegi yanhstir. Olayin biitiinii diigtiniiliirse, besin ve
oksijen harcanir.

Cevap A
Soruya Geri Don

0.

C¢9:  insanin bosaltim sistemini 6zetleyen kapsamli bir sorudur.
Bobregin temel gorevi bilinirse cevaba kolayca ulagilabilir.

insan bébregin en 8nemli gérevi, kani siizerek kandaki tuzlari,
azotlu artiklari, suyu ve baziiyonlari idrar halinde atmaktir.

Buna gore, bébrege (nefrona) giren damarda (), stiziilme olduktan
sonraki damara (lll) gére daha fazla madde vardir.

Atardamarin kan basinci her zaman toplar damardan yiiksektir.
Siiziilen suyun ¢ogu (%90) kana geri emilir.

Bébregi terk eden damarda (V), bébrege giren (I) damara gére
fazla artik madde bulunmasi bébregin gérevine zittir. Bununigin
yanhstir.

Cevap D

Soruya Geri D6n
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10.

C10: Sorunun segeneklerinde "I, Il ve " seklinde bir cevabin
bulunmamasi ¢6ziimii kolaylagtirmaktadir.

Ciinkii, insan karacigerinin fazla glikozu glikojen halinde depoladig
yaygin olarak bilinmektedir.

Ancak bu bilgiye sorunun énciilleri kullanilarak ulagilamaz.
Yemekten 6nce kan sekerinin artmasi karacigerden kana glikoz
verildigini, yemekten sonra ise kan sekerinin karaciger tarafindan
azaltilmasi onun glikoz depoladigini gosterir.

CevapE

Soruya Geri D6n

11.

C11: Hayvanin beneklenme geniolsa bile, bu 6zelligin ortaya
¢tkmasi icin ortam sicakliginin 25°C nin tizerinde olmasi gerekir.
Beneklenme &zelliginin uygun olmayan sartlarda kaybolmadig:
(modifikasyon olmadigi) ilk agiklamanin ikinci paragrafindan
anlasihyor.

Normalden daha yiiksek sicakliklarda asiri beneklenme olmakta,
bu durum normal sicaklikta gelisen yeni bireylerde devam
etmektedir.

Demek ki, yiiksek sicakhikta beneklenme geni mutasyona ugramis
ve agiri beneklenme geni halinde gelmistir.

CevapE

Soruya Geri D6n

12.

C12: Ayniyumurta ikizleri, bir yumurtanin bir spermle
déllenmesiyle olusurlar.

Ciinkii, zigot mitozla béliinerek yeni hiicreleri olusturur.

Yeni hiicreler mitoz tiriinti olduguigin ayni kahtsal yapidadirlar.
Bu hiicrelerin birbirinden ayrilarak bagimsiz olarak gelismeleri tek
(ayni) yumurta ikizlerini olusturur.

Ayni ikizlerin, kalitsal zelliklerle ilgili biitiin yénleri aynidir.
Bunun igin protein yapilarinda fark yoktur ve doku nakilleri gok
basarili olarak yapilabilir.

Fenotipte goriilebilecek bazi farkliliklar gevresel etkilerle olusmus
olabilir.

Cevap B
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